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Care-s efectele? 
(§) Mergerea la Pe tersburg a M. 

Sale Regelui Carol I. trece la lumea 
politica drept un eveniment de im
portanţa visitei ce Monarckul nostru 
a fâcut-o acum 2 ani la Bucureşti. 

Şi atunci a eşit în relief importanţa 
atât a regatului român ca stat modern, 
cat şl a neamului românesc ca ele
ment de ordine, progres şi pace la 
gurile Dunărei şi ca sentinelă în Car-
paţi. Ş'acum se accentuează aceleaşi 
tosuşiri ale neamului românesc, pe 
ai cărui cei mai înalţi şi mai auto
risât! représentant Ţarul tuturor Ru
şilor îi primeşte cu o pompa ce In 
adevèr numai suveranilor mari li-se 
acoarda. 

Dupa cum acum 2 ani am întrebat 
tosa cu toţi i : care-s efectele acestei 
visite, — aşa şi acum, când re
gele României visitează pe puter
nicul Ţar, punem aceeaşi întrebare. 
Bine înţeles, atunci efectele ne pri-
viau mai de-aproape , căci se 
lntâlniau şi se înfrăţeau suvera
nul nostru, al Românilor obiş -
duiţi şi cel al fraţilor noştri liberi din 
regatul înfloritoriu, pe când din visita 
de acum numai în chip indirect ne 
putem aştepta şi noi la vre-un bine. 

Desvoltarea înspre bine în relaţiu-
mle lor cu Rusia, fraţilor noştri din 
regat desigur le este prielnică des-
voltârii lăuntrice. Când un puternic ve
cin, ca Austro-Uügaria, ţi-e prietin 
bun, ear' altul — Rusia — se bucură 
şl el când poate să te apropie, fără 
îndoială că grija de căpetenie în vii-
toriu o poţi închina întru îndreptarea 
şi propăşirea naţională. Când n'ai 
motiv de a te teme nici de duşmani 
de la apus nici de potop dinspre Nord, 
e clar că poţi lucra pacînic în patria 
ta şi în politica externă poţi să te 
dedici mai cu dinadinsul misiunei 
culturale şi economice ce ţi-se in
dică în Orient. 

Că aceasta t rebue să fie chemarea 
României, dovadă este nu numai în
semnătatea ce i-se recunoaşte de cele 
doue mari puteri vecine, ci şl repe-
ţita visita a prinţului Bulgariei şi vi
sita regelui Serbiei ; dar ' mai presus 
de toate sunt lucrările uriaşe econo
mice prestate de România întru a 
dovedi că şi poate să-şi îndeplinească 
rolul ce i-s'a dat între statele din resă-
ritul Europei. Măreţul pod de la Cer
navoda, care leagă apusul european 
cu Marea-Ne.igră, lucrările costisi
toare cu portul delà Constanţa, unde se 
deschide ocrotire şi câştig pentru vasele 
comerciului a doue continente, şi 
sporirea bastimentelor de comerciu 
române, cum s'a întâmplat chiar zi
lele trecute la Constanţa, eată tot 
atâtea semne despre forţa regatului 
român şi dovezi, că un popor relativ 
mic, condus cu înţelepciune, poate 
sevîrsi fapte mari. Căci osebit de 
progresul economic ee-1 realisează, 
dar' şl moraliceşte câştigă enorm 
când tricolorul sëu fâlfăe în porturile 
a trei continente, căci până la Ale
xandria din Africa vor merge basti
mentele botezate zilele t recute pe 
valurile Mărei-Negre, şi delà Smyrna 
din Asia şi până la Rotterdamul Eu

ropei vor pluti frumoasele năi ro
mâne. 

Suveranul unei asemenea teri poate 
să între cu mândrie în capitala marei 
împerăţii ruseşti, şi din acest punct 
de vedere visita la Petersburg s'ar 
putè privi ea însăşi ca un efect, ca 
urmare adecă a politicei urmate de 
regatul iomân şi a desvolturii mira
culoase a atâtor bune însuşiri ale 
neamului românesc. 

Din această splendidă situaţie ce 
şi-au creat prin muncă şi jertfe şi 
prin înţelepciunea regelui lor, ne
greşit, că fraţii noştri de cincolo ne 
folosesc şi noué. 

Putênd să privim cu mândrie spre 
dînşii, ne mai oţelim şl noi la luptele 
grele ce t rebue să înfruntăm Bar' 
când ne gândim, că regatul român 
abia în treizeci de ani a ajuns să se 
întărească acasă şi să străbată cu 
faima sa în trei lumi, po când despre 
Unguri, rivalii Românilor în Orient, 
a mers ves tea numai cu privire la 
hoţiile grozave ce înalţii lor funcţio
nari sevîrşesc din banii publici, o 
clipă de îndoială nu încape în sufletul 
nostru asupra victoriei finale a Româ
nismului faţă de şovinismul brutal şi 
toate pornirile asiatice ale heghemo-
nilor noştri de azi. 

Mai este apoi ceva la mijoc : de 
vreme îndelungată stăpânitorii din 
Ungaria propagă şovinismul maghiar 
şi reclamă heghemonia pentru dînşii 
drept armă şi mijloc de a combate 
primejdia slavă! La Viena mai ales, 
ei z iceau: Ce vreţi , faţă de pansla
vism trebue să fie o Ungarie — tare , 
naţională ! . . Şi cum Germanii din 
Austria luptau şi ei cu popoare slave, 
admiteau şi aprobau heghemonia şi 
şovinismul maghiar. Apropierea ce 
s'a făcut însë între botrânul nostru 
monarch şi între ţarul Rusiei pe de 
o parte, ear ' pe de altă parte între 
România şi Rusia, desigur a mai re
dus din arsenalul plin cu arme false 
al Ungurilor. Nici la curtea din 
Viena, nici la cea din Bucureşti azi 
nu se mai crede atâta în primejdia 
rusească. P e ani mulţi Rusia şi-a 
angajat forţele în Asia, unde duce 
luptă uriaşă faţă de colosala putere 
engleză. 

Vremea aceasta n 'are deci să serve 
numai înspre întărirea elementului 
unguresc, care singur ar fi menit să 
serve ca stavilă unui eventual potop 
slav, ci şi înspre întărirea elementului 
românesc, care dacă preste tot se în
tăreşte în mesura ce progresează 
România, nu mai puţin este adevërat 
că şi slăbeşte când cei înafară de 
regat sunt loviţi şi sufër câte suferim 
de pildă noi, cei din regatul sf. 
Stefan. 

In ajunul mergerii regelui României 
la Petersburg regimul rusesc a făcut 
mai multe concesiuni fraţilor noştri 
din Basarabia. Ungurii noştri însë 
şi după visita Monarchului Francise 
Iosif la Bucureşti şi a regelui Carol 
la Budapesta, se încăpeţinează a păstra 
faţă de noi tot atitudinea de mai 
'nainte. 

Se vor schimba oare după-ce au 
vëzut la câtă însemnătate se ridică 
fraţii noştri din regat şl prin recenta 
visita a suveranului lor ? Ori după-ce 

vor vedea că elementul român fi-va 
el lăudal şl de împëratul Germaniei ? 

Bată ce nu ştim şi ce nu prea se 
poate prevedea. 

Ştim însë că înainte de 1877 Un
gurii se făleau că un regiment de 
honvezi ar bate întreaga armata ro
mână. După-ce au vëzut însë că 
dorobanţii au făcut puzderii din armata 
al cărui şef primise delà Unguri 
săbie, de onoare, şi-au schimbat pă
re rea despre Români. 

Ştl-va elementul român şi în timp 
de pace să facă minuni, cari să-'i 
isbească chiar şi pe Unguri, atât de 
încăpăţînaţi când e vorba să se su
pună dorinţelor ce îşi exprimă suve
ranii prin ale Lor visite. 

Gimnasiu român în Cernăuţi. .Patria* 
scrie în numërul sëu din urmă că deputa
tul dl. Dr. George Popovici a intervenit la 
locurile competente în chestia claselor pa
ralele române la gimnasiul superior de stat 
din Cernăuţi şi a obţinut promisiunea, că 
va fi tractată şi re?o!vată de urgenţă. 

Ştirea aceasta de sigur va dumeri părin
ţii şi înveţătorii noştri, cari în urma trăgă-
nărilor consiliului şcolar al terii au ajuns 
în perplesitate cu băeţii de şcoală pregătiţi 
pentru clasa primă paralelă română — scrie 
.Patria*. 

Căletoria Regelui. 
Asupra importanţei politice a cälötoriei regelui 

Carol la Petersburg „Voinţa Naţională" din Bucu
reşti publică sub acest titlu următoriul remarcabil 
articol : 

Urările călduroase ale Românilor 
însoţesc pe regele lor, care în
treprinde astăzi, împreună cu prin
cipele moştenitoriu, căletoria peste 
hotarele terii, în Rusia, spre a face 
Ţarului Nicolae II. visita de mult 
anunţată. 

Pent ru înâia-oară, delà recâşti-
garea independenţei şi delà pro
clamarea Regalităţii, Suveranul Ro
mâniei se întâlneşte cu acela al 
îraperăţiei vecine, căruia acum îi 
face visitâ In înşaşi Capitala sa. 

Delà prima sa anunţare ştirea 
acestei întâlniri a produs generală 
impresiune atât în România, cât şi 
în străinetate. Asupra ei s'au făcut 
multe şi varii comentarii. Unii au 
considerat-o ca o simplă visita de 
etichetă, fără altă însemnare poli
tică ; alţii dimpotrivă, voiau să vadă 
în ea un eveniment foarte grav, 
chiemat să schimbe nu numai ori
entarea politică a terii noastre, dar' 
şl întreaga situaţiune în Orient. 

Nici una din aceste doue aprecieri 
nu se potriveşte cu reali tatea lucru
rilor. Nici reducerea lui la un fapt 
fără însemnare politică, nici caracterul 
îngrijitoriu, care i-se atribuia, nu cores
pund cu adevërata înfăţişare ce acest 
eveniment o are. 

Incontestabil, însemnătatea întâlnirii 
delà Petersburg este foarte mare 
pentru noi Românii, şi pe dreptate 
sunt aţintite toate privirile asupra 
căletoriei Suveranului nostru în Rusia. 
Inse însemnătatea politică a acestui 
eveniment nu stă în complicatiuni 

! pe cari el le-ar putè naşte, sau în 
? viitoare schimbări de situaţiur 

tocmai în consolidarea unei stări de 
lucruri, la care mai multe generaţiuni 
de Români vrednici şi patrioţi au 
lucrat. 

întâlnirea de Ia Petersburg pune în 
deplină lumină că relaţiunile Statului 
nostru cu puternica împerăţie vecina 
sunt nu numai normale şi bune în 
înţelesul obicinuit al cuvôntului, ci 
se întemeiază pe o încredere şi o 
intimitate mutuală, cari se datoresc 
politicei înţelepte a amênduror Suve
ranilor ce conduc soartea ambelor 
state. Resultatele fericite al^ aces
tei politice trebue să umplâ de sa-
tisfacţiune inimile tuturor Româ
nilor. 

Aceasta este o dovadă nouă de 
întărirea situaţiunei noastre interna
ţionale. 

Sforţările neîntrerupte, ce România 
a făcut sub conducerea Regelui Ca
rol, au dat în anii din urmă roade 
mănoase pentru sporirea situaţiunei 
şi a prestigiului ţerei noastre. 

Acum doi ani, naţiunea română a 
fost fericită a saluta în mijlocul 
ei pe Augustul Suveran al marelui 
imperiu vecin, care îşi serbează a-
acum jubileul de 50 de ani de 
domnie. Era o probă dată lumei, că 
tinërul Rege român se bucură de o 
consideraţiune care-1 pune pe treaptă 
egală cu Statele vechi europene. 

Astăzi, această consideraţiune ca
potă o strălucită confirmare prin pro
clamarea relaţiunilor de sinceră ami-
cie cari leagă pe Ţarul Nicolae II cu 
Regele Carol I, şi cari se manifestă 
prin întâlnirea de la Petersburg. 

Această amicie este urmarea şi 
întărirea relaţiunilor cordiale, pe cari 
Suveranul nostru le-a strîns acum 20 
de ani — în mijlocul evenimentelor 
importante ce s'au desfăşurat pe 
câmpiile Bulgariei — çu Ţarul de 
atunci Alexandru II şi cu fiiul sëu, 
mai târziu Alexandru III, pe mor
mintele cărora Regele va depune sem
nul pioasei sale amintiri. 

Nepotul lui Alexandru II şi fiiu al 
lui Alexandru III continuă astăzi a-
cele relaţiuni stabilite în împregiu-
rări atât de extraordinare de cătră 
predecesorii sei, cu Suveranul Ro
mâniei. 

Înălţarea terii noastre în urma a-
celoraşi evenimente, în mijlocul că
rora s'a cimentat fraternitatea de 
arme între ambele popoare, şi conso
lidarea posiţiei de stat a României 
în ultimele decenii, au contribuit pu
ternic a face să nască şi să crească 
din ce în ce mai mult consideraţiu-
nea puternicei împerăţii de la Nord 
pentru tînërul stat de la gurile Du
nărei. 

Câte sbuciumări n 'au sguduit în 
aceşti douëzeci de ani şi chiar în cei 
de pe urmă, Orientul european! De 
câte-ori pacea generală nu părea să 
fie greu ameninţată din causa acestor 
sbuciumări ! 

In tot acest timp singur Statul de la 
porţile Orientului, singură România a 
rëmas neatinsă de frământările pri
mejdioase din Orientul european. Ro
mânia singură şi-a urmat cu linişte 
şi cumpeneală calea progresului şi s'a 
consolidat ca un punct stabil în po
litica orientală. 

Astfel statul nostru, prin stator-



9щ. 654 — E:. 134 TRIBUNA POPORULUI 16 (28) Iulie 1893 

nicia politicei sale, s'a arëtat din-ce-
în-ce mai mult ca un element te
meinic pentru menţinerea păcei în 
Orient. Perindu-se de aventuri , ur
mărind cu tenacitate întărirea sa prin 
muncă şi propăşire, România a apărut 
înaintea Puterilor mari ale Europei 
ea un factor serios al păce i , ale 
cărui sforţări în această direcţiune 
sunt şi pot fi foarte preţioase. Ea a 
dobândit încrederea acelor Puier i . 

In aceeaşi ordine de idei întră 
acum şi manifestarea relaţiunilor atât 
de bune dintre Rusia şi România, 
care se face prin întâlnirea Suvera
nilor ambelor state. 

Dintr 'acest punct de privire avem 
dreptul să considerăm visita Regelui 
Carol la Petersburg ca un succes în
semnat al politicei exterioare şi de 
stat, urmată până acum de bărbaţii 
fruntaşi ai ţerei sub conducerea în
ţeleaptă a Suveranului. 

Mândră de acest succes, mândru 
de consideraţiunea de care se bucură, 
naţiunea întreaga însoţeşte cu gândul 
în aceste zile pe Regele ei, care 
înscrie o nouă dată însemnată în 
mersul înainte al Regatului. 

Naţiunea salută totdeodată cu respect 
şi iubire pe Impèratul, al cărui oaspe 
va fi peste câteva zile Regele Carol I ! 

închiderea „Reichsrathuiui". 
Contele Thun s'a întors foarte iute din 

căletoria sa la Ischl, unde s'a dus să ra
porteze M. Sale asupra stării lucrurilor. 
Sosind acolo Duminecă dimineaţa, a plecat 
în aee.aaşi zi seara, revenind la Viena Luni 
dimineaţa. Din această împregiurare deja 
s'a putut conclude, că a adus hotăiîri po
sitive, că Monarehul primise propunerile lui. 

Si într'adevër. 
Foaia oficială „Wiener Zeitung" de eri 

publică următorul rescript domnesc ; 
Scumpe conte Thun! Më simt 

îndemnat a dispune închiderea se
siune! a XIV a Reichsrathuiui. 

Ischl, 24 Iulie 1898. 
FRANCISC IOSIF m. p. 

Thun m. p. 

Deşi toată lumea de dincolo şi de dincoace 
se aştepta cel puţin la atâta, ba era pre
gătita chiar şi la alte hotărîri încă şi mai 
radicale, totuşi fiecare 'şi dă seamă de im
portanţa decisiunei luate de cătră Monarehul. 
închid!:;ea Reichsrathuiui însemnează atâta, 
că guvernul sau contele Thun nu mai pri

veşte cu putinţă restabilirea stărilor nor
male în parlament, care ar permite muncă 
oare-care, şi că nici nu mai voeşte a-şi da 
ilinţa de. a face încercări mai departe in 

acest sens. 
Toate lucrările începute şi pertracîate 

dar' nevotatc de această sesiune a parla
mentului, cad baltă, ca şi când nici n'ar fi 
fost de loc vorbă despre ele ; într'însele 
sunt de numerát : proiectul de lege despre 
budget şi proiectele privitoare l.i renoirea 
pactului economic; tot fişa şi lucrările de-
putaţiunei de cuotă încetează n'au de loc 
valoare pentru stabilirea ei. 

„Fremdenblatt" serie : 
Multiplele încercări ale contelui Thun 

de a face actualul parlament capabil do a 
ucra, au rëmas fără résul ta t . . . Guvernul 

"are se măgulea încă înaintea celor de po 
urmă convorbiri (cu fruntaşii partidelor 
germane. R. Tr. P.) în cas de ar reuşi cu 
de, a convoca parlamentul încă în decursul 
zcestei veri, a ajuns la convingerea, că nu 
nai poate socoti la o astfel de îndreptare a 
lucrurilor. Prin urmare el încheie sesiunea 
dela care nu se mai putea aştept», vro ac
tivitate Sesiunea este închisă, aceasta 
Însemnează, că si încercările de a o reîn
via, sunt închise. ' 

Adecă atâta ca şi disolvarca Reichs
rathuiui. 

Şi „Nar. Listy" din Piaga, vorbind des
pre închidere zice, că guvernul amânând 
şedinţele în ziua de 13 Iulie, trăgea nădejd,e 
cd-i va fi cu putinţă a convoca parlamentul 
şi că atunci se va dovedi capabil de lucru. 

„închiderea sesiunei este un semn vëdit, 
că parlamentul este sistat pe o vreme mai în
delungată, decât cum o cugeta ministeriul în
suşi acum şese sëpieniâni" ... 

, Conlucrarea corpului legislativ central din 
Viena este suspendat în toată forma... De 
când esistă stări parlamentare în Austria, încă 
nu s'a întâmplat, ca Reichsratul să ti fost 
închis de trei-ori una după alta şi încă după 
sesiuni de câte trei luni. Aceste sesiuni 
scurte şi aplicarea unei mësuri aşa de ex
traordinare, precum este nulificarea a tot 
ce a fost aşternut parlamentului, este deja 
de sine însuşi un semn vëdit al stărilor 
abnormale, în cari ne aflăm." 

.Die Polit ik" din Praga declara, că 
dacă contele Thun nu se mai gândeşte la 
convocarea actualului parlament ,asta ar 
arăta, că decurgerea, fără résultat a pertrac
tărilor ce le avù cu partidele oposiţionale, i-a 
produs convingerea, că în acest parlament 
nu se mai poate ocărmui cu Nemţii. Dacă 
contele Thun rëmâne pe lângă această con
vingere, închiderea Beichsratului nu este de 
cât începutul unor mësuri mai radicale. 

Corespondentul din Viena al foaiei polo
neze „Slovo Polskié" 'i tekgrafiează, că 
guvernul are un plan gata, care a dobândit 

aprobarea Monarchului* când contele Thun 
era la Ischl. Momentul însă pentru aduce
rea la îndeplinire a planului nu este încă 
fixat. 

încât priveşte pactul economic, ori 
se va încheia definitiv pe zece ani, 
ceea-ce este puţin probabil, — ori se 
va face un nou provisoriu, lucrul se 
va întêmpla, dincolo în Austria acum 
sigur cu ajutoriul § 14, adecă pe cale 
neparlameutară, ceea-eo exclude legea 
ungară despre dualism. Ear' cuofa o 
va stabili, după toate prevederile, Mo
narehul. 

UN MEMORIAL 
al naţionalităţilor câtră ministeriul 

ces.-reg. din 1849. 

(Ui mare.) 
Odaia cu proclamarea neperitoare a ega

lei îndreptăţiri ca viitorii! principiu de stat 
al murei Ausl.ie, —vechiul principiu feuda! 
s'a ;u-b.iubat, cu desëvôrsire. Intre odini
oară şi acum nu mai exista împăcare, căci 
o noţiune eschide pe ceealaltă. Precum im 
corp anorganic nu poate reiuànè în ime-
rik.tă atingere cu un organism viu, fără a '1 
învinge sau a ii învins, astfel nu se poate 
î:i politică, ca un principiu deja decăzut şi 
mort să fie legat de un principiu sănetos, 
fără ca aceasta procedură să nu provoace 
o lupta deschisă, pe moarte şi viaţă între 
cele doue principii. Este nouă fasa în care 
au Intrat popoarele Austriei de curênd, prin 
urmare este nouă şi tesa fundamentală, 
ca.re de aci înainte le hotăreşte soartea. Intre 
deci în viaţă acest principiu nou, proaspët, 
tare, nefalsiticat, neatins de pëcatele trecu
tului, ca un nou născut puternic, care şl el 
a rëmaa neatins de pëcatele părinţilor sëi, 
ca un salutar binevenit tuturor supuşilor, 
ca un ânger rie har aducëtoriu. Ear' popoa
rele Austriei pentru acest principiu al drep
tăţii îşi vor dá iu tot locul sângele şi viaţa 
cu dragă voie şi în frăţie, şi vor validita 
în felul acesta frumosul cuvent creştinesc: 
„viribus uni tis". 

Constituţia din 4 Martie 1849 şi-a făcut 
într'adevër de problemă a întrupa cuvântul 
lăsat de D-zeu „egală-îudreptăţire*. Ear' 
modul şi felul cum s'a sevirşit aceasta cu 
privire la aşa numitele teri de coroană ale 
Austriei, nu mai scrutam aici, fnnd-că noi 
cei aparţinetori odinioară coroanei Ungariei, 
suntem deocamdată şi vom fi şi în viitoriu 
mai mult părtaşi ca alţii la soartea acest.: i 
coroane. 

Afară că în Transilvania, în care poporul 
prépondérant al Românilor pe lângă cele
lalte popoare nu este numit anume, afară 
că soartea Croaţilor şi a Slovacilor rëmâne 
încă tot neasigurată, --- constituţia de acum 
a Ungariei a rëmas în limitele sale de 
dinaintea lunei lui Martie. Preste cinci vii 

FOITA „TRIBUNEI POPORULUI" 

Edgare!... 
(Urmare) 

Şi u-ide-i paragraful de lege pentru ne
legiuirii asta? De ce nu s'a făcut şi pen
tru ac st pëcat secret o pedeapsă legisla
tivă? Totul se vede, se simte, poţi ce-ţi 
spun eu să prinzi cu mâna, e ceva de 
toate zilele şi totuşi nici o reformă, nici o 
întrodueţie nouă, nici un pas pentru vinde
carea acestor rane pline de otravă. A so
sit m.- .entul unde trebue să prinzi cuţi
tul, să tai, să operezi, să desinfieiezi,jj să 
amputezi, şi toţi cari ar trebui să împli
nească treaba aceasta, stau nemişcaţi, ui-
tându- a; unul la altul ca muţii, m loc de 
a atu,- rôul la rădecini, întrebuinţează mij
loace epermise, narcotice, dar' toate au 
un su : ;es trecëtor şi boala rëmâne în tru
pul in.e-ctat şi slăbit. Unde i un Bilroth 
politic si naţional economic ? 

Corp;l meu slab nu e pentru muacă fi-
sică şi pentru o desvoltare intelectuală îmi 
lipsesc mijloacele recerute. Cine sa m'ajvite? 
Unde s i merg ? Ce să Iac ? Voiu deveni 
un biet de colaborator cronicar la vre-un 
ziar şi. cu o leafă seacă am sä fiu silit 
să-mi niistuese puterile cele mai bune pen
tru o existenţa fără nici uu viitor, pentru o 
zadarnică svîrcolire ce nu-mi aduce nici 
un succes moral ori material. Nu e nimic 
mai amar pe lume, decât sărăcia. Ea-i causa 
celor mai multe rele pe acest pâment. 

Numai acela poate cuprinde cuvântul a-
cesta în toată însemnătatea lui, care şi-a 
câştigat pânea de toate zilele în sudoarea 
feţei ьаіе. — Până acum mi* 

părinţii mei, dar' de acuma înainte nu mai 
pot şi nici nu mai voesc să contez pe 
spriginul lor, căci ei singuri trăesc în 
strîmtoare şi necaz. 

Da, aceasta-i o crimă, cu atât mai mult 
o crimă pentru-că nu numeră ca crimă. 
Pentru acest omor şi sugrumat mai uman 
mai neobservat, unde perzi sângele strop 
cu strop, viaţa zi cu zi, nu există lege, 
nici judecător, nici închisoare. Şi cine cade 
acestui laţ nevëzut, pradă ? — Sărăcimea, 
care lucră mai mult, care îndură batjocuri 
şi biciuiri pentru luxul exagerat şi vani tar 
al aristocraţiei depravate, neavènd un mo
ment de odihnă, în veci de stafia „grijii 
de mâne* urmăriţi. Caută mahalalele ca
pitalelor şi te vei înspăimânta, du-te în coli-
libele umede ale ţeranilor săraci, şi plângi 
cu ei. Studiază aceste struţuri de popula
ţie, aceşti paraziţi goi şi fără patrie, pri
veşte în sufletele lor, asculta suferinţele 
lor, şi atunci vei şti ce însemnează sără
cia, atunci vei pricepe lumea. Dreptatea 
nu e pe pământ, „ea locueşte în ceriu' . 

Deodată tăcu. Se ridicase de pe pat, 
sta cu manile prinse pe te piept în mijlocul 
odăii şi privia agitat prin geam afară. 
Până më spëlai şi îmi făcui toaleta, mai 
bolborosi nişte cuvinte nedesluşite, apoi ne 
luarăm împreună la plimbare. întreaga zi 
am fost laolaltă. Edgar devenise tot mai 
rëu dispus, flagela în frazele cele mai aspre 
stările decăzute a lumii, societatea, care 
bâjbăie de intrigi şi crime ascunse. Re
veni la sistemul impotent de finanţe, care 
domneşte la noi, arëtând la ce favoruri ai 
ajunge cu principiile mai largi şi mai gene 
roase ale economului naţional Georges. Vorbi 
de marele Tolstoi, de Marx şi Blondei, de 
un socialism religios, de statistici de prosti-

lioune de cetăţeni nemaghian, prin umm 
maioritalea tuturor locuitorilor din Шдщ 
sunt jertfiţi grandomaniei maghiare, — k 
contra principiului egalităţii. E adevărat, d 
pentru aceste poporaţiuni nemaghiare, pe 
temeiul egalei îndreptăţiri, se provëd câteva 
instituţi uni (§. 71), cari să le garantie № 
ţionaliîatea, însă anume totuşi nu svntpm 
afară de marginile Maghiariei (§. 1). Pl 
când in firul principiului de egală Îndrep
tăţire a naţionalităţilor (§. 5) instituţiwili 
privitoare la poporaţiunile nemaghiaieli 
pot fi interpretate altfel, decât ca aceli 
drepturi cari fără escepţiune acordate 
au fost tuturor popoarelor, sau vorbind 
în termenii chartei, fiecărei teri de co
roană, — totuşi suntem duşi in eroare 
prin frasa , ţara de coroană Ungaria", prii 
care numeroasele poporaţiuni slave şt po
porul român nu sunt expres eachise. Ne ve
dem în urma acestora constrlnşi, în numele 
veci: icei dreptăţi, exprimată în principiii 
egalei îndreptăţiri, în numele sfinţeniei cu
vântului împerăîesc şi în interesul întrejti 
monarchii, — a ruga cu tot respectul hi 
tul Ministeriu ces. reg., ca Inalt acelaşi cu 
a sa înrîurire să intervină pe lângă Majes-
tatea Sa pentru ca : 

1) Poporul slovac să. fie cu toată evihlf 
şi. expres declarat ca o ţară de eomm k 
sine şi absolut independenţă da Мщкщ 
— lucru ce să. se hotărască cât mai mai 
şi în mod teritorial. 

2. Poporul român din Ungaria să fie «• 
parai de Maghiari şi împreună cu сеіЦ 
Rumâni din Monarhia austriacă, pe Щ 
esprc.sa declarare şi numire a vaţ'Una 
mâne, să fie unit Uro singură ţară à «• 
roa.nă. 

•9. Voivodalut sêrbesc, esprimat раыт 
numai în principiu, să fie determinat âim 
curênd din punct de vedere teritorial {i pri-
mit în categoria terilor de coroană, pe Mtijt 
asociaţia politică proclamată în dieta cni 
în conţelegere cu deputaţii voivodatului. 

(Va urma.) 

tuate, de defraudări şi omoruri, şi în toate 
cu o precisie şi exactitate de cifre, ce te 
convingea îndeplin. Nu rëmânea un unghiu 
întunecat, uude să nu pëtrund*, totul rës-
turna şi schimba după cerinţele noue, mo 
denie, oorespunzëtoaie spiritului timpului. 

Veni seara şi eu trebuia «ă plec. Edgar 
iştepta Invitarea unui inginer pentru lucrări 
de coinassare pe un Fao. Cu acest prilej 
spera a-'şi aduna paralele necesare pentru 
o căletone în Germania. Sosi momentul 
de despărţire. Trenul pleca, şi amicul 
meu privea încă lung in urma mea în zarea 
tulbure a felioarelor din gară. Un fluturat 
cu batista, un suspin uyor, şi ochii nu mai 
vedeau decât faţa sihastrâ a nopţii. 

Cu repezi paşi trecură lunile de vură şi 
timpul prelegerilor jjuuiversitare se apropia. 
Intr'o zi pe ta sfirşitul luijSeptemvrie primii 
o epsitolă delà Edgard. Më întreba de 
plecarea mea la Universitate. Inschimbaram 
mai multe cartoline postale şi în urmă sta
bilirăm oara de a căletori împreună 

Turbure curgea Mureşul în lungul tre
nului, care lăsa câmpii şi saturi înapoi. Eu 
stam cu Edgard ia fereast a coridorului. 
Duios scapără rotogolul palid al soarelui 
spre îndepărtarea codrilor, împrăştiind o 
zare somnoroasă şi vaga peste lumea po
somorită. Toată natura se pregătea de o-
dibnă. In stoluri tremurătoare sburau frun
zele căzute, ostenite de drum şi viaţă. 

„Şi noi suntem frunze eăletoare" îndruga 
amicul meu gânditor. 

„Cine ştie unde te duce şi te abate va
lul sorţii. Întunecată e predestinarea omu
lui în lume ca a acelor frunze legănate po a-
ripiie vântului. 

Unde cad? Unde află un loc de popas? 
Cât vor pribegi prin lume ? 

ci 

DIN ROMÂNIA 
Plecarea M. S. Regelui Ia Petersburg 
După cum am anunţat, Luni la orele 61 

dim. s'au coborît în gara Sinaia M. 8.to 
gele şi A. S. R. Principele Moştenitor 
României. 

In sala de recepţiune aşteptau : D. Dá 
A. Sturdza, preşedintele consiliului, p 
nistru al afacerilor străine ; d. M. Pl» 
kyde, ministru de interne ; d. An. Stolojţ 
ministrul domeniilor, cu dna ; d. geneni 
Berendei, ministru deresbel ;d . Spini Huit 
ministül cultelor şi instrucţiunei publice 
d. Ion I. Brătianu, ministrul lucrărilor pt 
blice ; Ex. Lor baronul d'Aehrenthal, ліш 
tru plenipotenţiar al Austro-Ungariei; m 
tele de Bray-Steinbrug, ministru р!еф 
tenţiar al Germaniei, cu d. căpitaneftl 
major von Claer; d. Arsène Henry, m 
tru plenipotenţiar al Republicei frai» 

In ele vezi tâlcuirea ursitei tale 
prii ". 

Mult ara stat încă afară pe coridorul 
peului. Gară după gară sbura pe dinainte 
ochilor noştri obosiţi de priveliştile ce 
niau şi dispăreau în bubuitul monoton 
roatelor. 

Se făcu noapte, ne referaserăm dela »et 
pleoapele noastre erau Încărcate de m 
dar' gândurile agitato căurau înainte, iei 
niştit spre lume nouă care ne aşteaptă, ;i 
ne lăsau să dormim. De ziuă ne tairt 
în g:ira centrală din Viena. Luaiu :ta 
bun dela Edgard, eu remăseuiael, ni 
porni drumul mai departe spre Berlin.. 

Tot timpul despărţirii corespondam. Di 
scrisorile lui cetliu, că se înscrise la fac 
tatea de filosofie, şi că-i merge taro ti 
.Cu ziaristica merge slab, pe lângă ta 
ai la început lipsă de protecţiune ci 
ginire personală". . . Din ori-ce şir voii 
un pesimism amar, o descuragiarede vii 
acea decepţie copleşitoare care irapti 
mueşte pe omul sërman în lupta dessen 
pentru cele mai necesare mijloaie 
traiu. . . 

In luna lui Maiu făcuiu o călătorie 
mare prin Europa. Ajungând în capiii 
Germaniei m'am decis a petrece n 
sëptëmàna aci. Cum am sosit la bol 
luaiu o birje şi dăduiu vizitiului adresai 
cului meu Edgard, care nu ştia nimic 
sosirea mea. Cu mare greutate aflaiai 
care purta biletul : Edgard. . . univeri 
hörer. Bătuiu —- dar' nu era acasă, ft 
cartolină de visită îi scrisei oara de 
tâlnire pentru ziua următoare, o înmii 
uşierului şi plecaiu. A doua zinetutl 
răm la cafenea. 

Când l'am vëzut nu l'am mai cum 
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i. Lesca, secretar de legaţiune ; contele 
Labing, ministru plenipotenţiar al Bel-

baronul de Gevers, ministrul Ţe-
•de-Jos ; marchisul Beccaria d'Incisa, 
iälrul plenipotenţiar al Italiei, cu ara-
secretari ai legaţiunei regale; d. 
ow, însărcinat de afaceri al Rur-iei, şi 

Süvastopulo, secretariul legaţiunei impe-
; colonelul Trotter, însărcinat cu afa-

' etc. etc. 
ce au binevoit a se întreţine vre-o 

minute cu membrii corpului diploma
ţi persoanele de faţă. M. 8. Regele şi 
S. Regala Principele Ferdinand s'au suit 
trenul regal, în care au mai luat loc: D. 
' -ministru Dim. A. Sturdza ca secreta-

І sëu, d. Eug. E. Stăteseu ; d. general 
JSfacu şeful statului-major regal ; d. ge-

j Dr. Theodory, medicul M. S. Regelui; 
şi d iiii adjutanţi colonel Mano, lt.-

.ucl Georgescu şi maiorii Graçovski si 
jÉeliu Demetrescu, cari vor însoţi pe M. 
IRpgele şi pe A. S. R. Principele Ferdi-
td la Petersburg. 
Trenul regal, compus din 7 vagoane, côn

es de d. sub-director Miclescu. a-pornit la 
«He 7.05 In mijlocul călduroaselor aela-
laţiuni ale persoanelor presinte. 

Л 

Li graniţa Rusiei, M. S. Regele şi A. S. 
Ц Prinţul moştenitoriu vor fl'întimpinaţi de 
eätß dl de Fonton, ministrul Rusiei la Bu
cureşti, de dl Rosctti-Solescu. ministrul Ro
itei la Petersburg, şi vor fi salutaţi, în nu
nele lrapëratului Nicola« II, de căiră vice
amiralul Arsenief, care a luat parte în res
tai din 1877—78, de colonelul Nepocol-
jţki, adjutanţi ai lrapëratului, cari vor fi 
itaşaţi pe lângă Regele, şi de locotenentul 
puerai prinţ Dolgorucof şi locotenentul 
din garda imperiala prinţ Orloff, cari vor fi 
«taşuţi pe lângă Principele moştenitoriu. 

NOUTĂŢI 
Arad, 27 Iulie n. 1889. 

Iubilenl unui regiment de husari. Al 
Mea regiment de husari staţionat în Oradea-
шяге, al cărui proprietar este impëratul 
Me/m d Il-lea al Germaniei, a serbat 
Dumineca cu mare alaiu iubileul de 100 
ui ai existenţei sale. Impëratul germana 
Ы représentât prin maiorul gardei pru-
nene Maximilian Schwarzhoppen, — odi-
jioará íost ataşat militar la Paris, unde 
cum se tjtie, era bănuit de a fl stat in 
pertractări cu Dreyfus. Serbarea s'a în
ceput prin o rugăciune în catedrala din 
Oradea, la care au luat parte întreg corpul 
ofiţeresc, toate notabilităţile, episerpu! 
Pavel şi un duce Miguel de Braganza. 
pupa biserică maiorul Stohr ţinu o alocuţie 
frumoasă cătră regiment, punênd la inima 
fiecăruia a lupta pentru casa habsburgică 
ţi pentru Austro-Ungaria. După prânzul 
festiv a fost o producţie de gală a regi
mentului, o alergare de întrecere, cu care 
ocasiune s'au împărţit premii foarte pre

ţioase : medalii, oroloago de aur şi pahare 
de aur, trimise de impëratul Wilhelm. Ma
iestatea Sa regele Francise Iosif a felicitat re
gimentul telegrafice, ear' Impëratul Wilhelm 
într'o avântată depeşă, trimisă din Norvegia, 
îndeamnă regimentul a fi pătruns şi în 
viitoriu de duchul de care până acum a fost 
condus şi devisa să le fie : Vecinie gata 
de iuptâ. Seara a fost banchet mare îa 
cardinalul Schlauch. 

Hirotonire. Dl Elie Ciuruga, preot ales 
la Şeica-mare, tractul Mediaşului, a fost 
hirotonit întru preot Marţi în 26 Iulie 
la Sibiul. 

Licenţiat. Dl Constantin G. Moisil, fiul 
cunoscutului profesor Dr. Moisil delà Nă-
sëud, a absolvat luna trecută şcoalele nor
male superioare din Bucureşti — magna 
cum laude. 

Hirnen. Dl Dr. Alexandru Borza şi dsoa-
ra Sabina David îşi vor celebra cununia 
Joi la 4 August st, n. 1808 în biserica gr. 
ort. din Bucium-Isbita. 

• 
Pettceere în Piannl-superior. Luni, în 

ziua de sft. IIie se va da in grădina şcoa-
lei din Pianul superior (lângă Sebeş) o pe
trecere de vară în favorul şcoalei gr. ort. 
Comitetul aranjator e compus din tinerii 
inteligenţi din acel jur. 

* 
Petrecere în Lugoj. în 1 August n. Ma

eştrii cojocari din Lugoj vor aranja o petre
cere cu joc în grădina otelului ,Concordia". 
Venitul curat este destinat pentru repara
rea „baldachinului " 

Garda scriitorilor maghiari. „Alkot 
mány* în ediţia dto. 24 luliu reflectând la 
o notiţă a unei foi hectografate, în care 
era presentată drept simptom uimitoriu şi în 
spăimântătoriu degenerarea cultului pentru 
memoria şi scrierile lui Petőfi, la întrebarea 
ce şi-o pune hectografata, că adecă ce poate 
fi causa marelui indiferentism faţă cu me
moria şi scrierile acestui poet, rëspunde în 
mod cam ironic următoarele : 

,Causa degenerăm cultului Petőfi-ián e, 
că în literatura maghiară cam de un dece
niu începând dominează .poeţii şi scriitorii* 
neomaghiari. Nouëzeci percente a ,poeţilor" 
noştri de acum sunt neomagiari, cari con
form gazetelor jidoveşti sunt talente feno 
menale. Kiss József, Makai Emil, Heltai 
Jenő, Zempléni Árpad, Szilágyi Géza, I V 
lágyi Lajos, Agay Adolf, Kó>>or Tamás, Szo-
rnaházy István, Szécsi Ferencz, etc. toţi 
sunt neomagiari. Părinţii lor nici nu vor
beau ungureşte, ei însă scriu deja mai di-
haiu de cât Petőfi. Gazetele sunt zi de zi 
pline cu operile lor, cari întrec cu mult ope-
rile classicilor.* Zice apoi, că nu e mirare 
dacă publicul, îrobetat cu apa rece a gaze
telor jidoveşti şi jidovite, dă îutâietate „mar-
fei" acestor chabotini iiterari şi negligă pe 
adeveraţii poeţi mari ai naţiunei magiare. 
,Alkotmány" îşi încheie mediiaţiuniie prin 
următoarea construcţie: „Dar' Ungaria pro

gresează neîncetat şi si pe terenul litera-
turei cucereşte „marfa" mai bună, pe carea 
scriitorii neomagiari o literează pe preţ mai 
avantagios, până când va urma odată un 
mare Krach." 

* 
Moarte de om, din causa lucratorilor ga-

liţieni. In comuna Saccin din cornii atul Zem
plén se înfiinţase nu de mult o fabrică de 
mobile anume cu scop, ca în aceea să afle 
aplicare lucrătorii slovaci din părţile ace
lea, şi astfel iu să nu fie siliţi a emigra în 
teri şi lumi străine. Fabrica dă muncă la 
circa 500 de lucrători, între cari însă jumë
tate sunt angagiaţi dintre lucrătorii inmi-
graţi din Galiţia. Gelozia de pâne intre lu
crătorii pământeni şi între cei galiţieni în 
zilele trecute a erupt în formală bătaie, In 
decursul căreia directorul ei intrând între ei 
să'i mulcomească, s'a ales şi el cu câteva 
răniri respectabile, aşa că a trebuit să-şi 
caute scăpare în fugă. — Adoua zi sosind 
în comună comisiunea eatastrală, bieţii oa
meni nepricepuţi credeau că „domnii" au 
venit, ca să publice statariul şi să'i pedep
sească pentru bătaia de eri. I-a cuprins o 
spaimă grozavă, dar' mai ales pe un anu
mit loan Hralada, începëtoriul päruelei, 
care de frica pedepsei statariale a fugit acasă 
şi s'a spânzurat. Când l'au aflat căsenii lui, 
nenorocitul era mort deja. 

Do unde se trage numele „Krivany" ? 
Cuvântul acesta este curat şi numai slo-
vScesc, şi este numele muntelui celui mai 
drag Slovacilor, care la dînşii atât de poesia 
poporală cât şi de poeţii inteligenţi este 
cântat şi slăvit mai mult decât ori-care alt 
munte. Există uu cântec naţional (nu po
poral) cu mai multe strofe, în care se zice, 
că ţara de sub poala lui „Krivàny" este 
cea mai frumoasă; acolo-'s cele mai fru
moase fete, cei mai voinici bărbaţi, florile 
cele mai fruunase, în sfîrşit toate sunt 
mai bune acolo. Muntele Krivàny (aşa se 
pronunţă şi In slovăceşte) este unul din 
cele trei mai înalte piscuri ale munţilor 
„Tatra*, prin urmare şi ale Ungariei, anume : 
piscurile delà „Lomnitz* (în comitatul Spiş), 
„Gerlach* (la graniţa comitatelor Liptov şi 
Spiş), în sfîrşit „Krivăny* (în comitatul 
Liptov.) Intre aceste de pe urmă doue se 
află locul de lecuire climatoric „ Tátrafüred*, 
slovăceşte Şmokoveţ, nemţeşte Schmehs. Ca 
nume propriu, de persoane, cuvêntul Kri
vàny nu obvine, mai curând în forma ,Kri-
vánsky*, ceea-ce e adiectivul deia Krivan. 
Dar' vorba Krivàny (tot substantiv, dar' nu 
propriu) este şi expresie hazlie, sau batjo
coritoare pentru omul şchiop, pentru care 
concepţie Slovacii au şi alta expresie ne-
batjocoritoare. Ambele substantive, şl cel 
cu K. şl cel cu h, provin de la aceeaşi ră-
decină : hriv-, corespunzând românescului 
strîmb ; astfel spre pildă cuvântul hrivda 
(în slovăceşte) ori hriviţa (în sârbeşte) în
semnează nedreptate. Piscul Krivàny d'acolo 
se chiamă aşa, fiindcă vârful îi apare din 
anumită depărtare încovoiat. De altfel ră-
dëcina kriv corespunde cu latinescul curb 
(us, a, um), de unde apoi spre pilda în 

„ia trecură 7 luni de când ne-am despăr
ţit şi se schimbase cu totul. 

Faţa-i era galbină, ochii adânciţi în or
bite, slăbise într'un mod grozav. 

Era sdreuţos la vestminte, cu pantaloni 
deslânaţi, cu ghetele scâlciate, cu gulerul 
mototolit şi murdar. 

Vocea-i suna răguşită, uscată ca la un 
om bolnav. 

Pe cât eram de uimit de surprisa 
neplăcută, pe atât căutam să-mi dau o în
făţişare voioasă spre a'l încurajia, spre a-mi 
ascunde ori-сѳ sentiment de teamă şi com
pătimire, li souneam c'a slăbit puţin, că 
j'a mai tra* niţică la faţă, dar' totul în
tr'un ton de bucurie, zîmbitor, dându-i să 
priceapă, că la vară va putè earăşi să se 
Întărească reintorcând la aierul bun şi la 
liniştea de la sate. întâlnirea mea l a mişcat 
pe cât de plăcut pe atât de trist, căci după 
un schimb scurt de cuvinte, deveni gânditor 
ai pe faţă i-se imprima o expresie de 
duioşie. Părea că în présenta mea resimte 
din nou căderea şi schimbarea stării lui 
jisice, acele d'snädejdi şi amăgiri zadarnice, 
cari il istoviră atât de timpuriu. Vorbele 
lui sunau ca un regret amar şi cu multă 
greutate putuiu së rai reţin plânsul. întreaga 
zi era într'o dis osiţie obosit , rëspundea 
geurt şi neLmurit Întrebărilor mele, şi când 
şedeam la vre-o masă 'şi rezima mereu 
capul Îngreuiat pe coate, privind perdut şi 
vag, ca un ofticos. 

In ziua ce urma fu bine dispus, dar' 
toată purtarea lui părea forţată şi nen turală. 
Unter dm Linden" mi-a arëtat locul unde, 

se zice, a şoptit Heine unei iubite de ale 
hű strofa caracteristică; 

„Mein schönes kind blamir nich nicht 
Und grüs mich nicht unter den Linden. 
Wonn wir nachor zu Hauso sind 
Wird sich schon alles tindon". 

Cercetării m laolaltă musée şi tot ce e 
de vëzut în Berlin, făcând glume după 
glume ca doi copii întrecuţi. Edgard era 
de tot vesel, avea un chief bâchant, cum 
nu l'am vëzut mci-când în vieaţa mea. în
treaga ziulic a fluierat, a rîs şi a glumit. 

De seară ne adăpostirăm într'o berărie. 
Amicul meu purta in partea stângă un 
trandafir, ear' pălăria şi-o tras se pe ochiul 
drept şi fuma nervos, alungând fumu! de 
tutun în cercuri repezi din gură. Dar' pe 
cum golea Ia pocale pe atât devenea de 
tăcut şi închis. Căzii earăşi într'o stare 
melancolică. Incepuiu s ă ' l observ. Pupilele 
ochilor lui se măriră din ce în ce. Buzele 
primiră o coloare albuie, întreaga faţă era 
posomorită, şi privirile-i turburate erau 
cam de regulă într'un colţ al odăii pironite. 
Nu-'l vëzusem într'o astfel de stare nici
când Când îl întrebaiu ,,cum te afli" rës-
punse liniştit şi clar, „destul de bine, sunt 
numai tare obosit". Inschimbarăm încă 
vre un pătrar de oară diferite discursuri 
asupra lucrurilor celor vëzute, apoi ne 
ridicarăm spre a merge la culcat. La poartă 
îmi dete în zarea unei lămpi electrice nişte 
foi îngălbinite, cuprinse jur împrejur de un 
fir subţire de tort. La predare îmi spuse 
să le cetesc cât de curând, dacă pot încă 
în această seară. „Sunt amintiri şi alte 
momente însemnate din trecutul meu. 
secrete şi chestii familiare, cari numai ţie-ţi 
permit a le ceti". Primlu acest r- ic pachet 
de hârtie fără nici o presimţire de vre'un 
presupus, şi apoi ne despărţirăm. 

Cât mi-a trebuit până Ia hotelul unde 
siam, studiam şi analisam purtarea curioasă, 
natura ciudată, schimbarea nestatornică a lui 
Edgar. Imi reaminteam toate cele vorbite 
de el, părerile şi ideile lui, gesturile bizare, 
melancolia care '1 tulbura mereu, toate 
aceste impresii şi sinitoame nedesluşite se 
plămădeau la un haos nelămurit în mintea 
mea fără a putè afla un rost psihologic 
din toată purtarea aceasta. Cugetam şi 
mo resgândiam, dar' Edgard rëmânea în 
aintea mea tot acel amic nepriceput, secret, 
care-mi fusese în Liceu. 

Zadarnic căutam a'i descoase, a întreba 
a cerceta starea lui, căuşele cari îi causau 
dispoziţiile enigmatice, căci <1 rëmânea ht 
toate încercările mele de a scoate ceva 
din el, închis şi nscuns, dându-mi totdeauna 
un rëspuns nesigur, şovăitoriu, din care nu 
puteai să deduci nimica. 

Şi între amici trebue să existe secrete. 
Ajungând ostenit acasă, më pusei imediat 
în pat. începui culcat a frunzări in broşura 
amicului meu, până më opriu curios la rân
durile următoare. 

„Cartea aceasta de zi datează din acea 
oară nefericită, unde tatăl meu nebunise. 
El pătimea de mult timp de mania de a fi 
prigonit, în urma unei slăbiri generale de 
nervi şi unei boale de mëduva spinării, 
semne suspecte de nefritis. In momentul 
acela unde mintea lui fu întunecată pe 
veci de umbrele nebuniei, s'aprinse mie o 
luminare. Până atunci nu ştiam ce în
semnează lumea, lumea cu durerile şi 
suferinţele, cu boalele şi cu ticăloşiile ei. 

(Va urma.) Traian Mihaiu. 

cărţile de şcoală nemţeşti (geometria, geo
grafia) se găseşte pentru linia strímhü o 
expresie formată după latineşte schirnbân-
du-se b în alta consonantă labială ; sau şl 
cuvântul de ocară pentru femei necinstite, 
în toate limbile din Ungaria, cuvânt format 
tot după concepţia expresiei de „strîmb*. 

* 
Kesultatul recoltei. La finea sëptëmânei 

trecute tninisteriul reg. ung. de agricultură 
a edat obicinuitul raport oficial despre 
starea sămenăturilor. In acest raport mini-
nisteriul da seamă în mare parte despre 
resultatul secerişului deja, spunând că tim
pul favorabil al zilelor trecute a îmbună
tăţit recolta. La bursă s'a şl escomptât 
deja raportul mmisteriului, calculându-se 
recolta grâului la cantitatea de 38 milioane 
măji metrice. 

Raportul ministeriului evaluează îmbună
tăţirea recoltei în rëstimpul dintre 10 şi 20 
Iulie la 540.000 măji metrice de grâu, 
150 000 măji metrice de secară, 210.000 
măji metrice de orz şi 140000 măji me
trice ovës. 

„Cine e, şi cât a defraudat? . . . In nu-
raërul 180 alfoaiei noastre la ruorica n Ta
bloul furtişagurilor" din Arad şi comitat, am 
arătat sub punct 6. — după „Arad és Vidé
ke," că şi un jude de la tribunalul reg. a 
defraudat pe la anii 1860 — 70. Ara făcut 
atunci întrebare, că de ce u'au spus cei de 
la „A es V." nici numele judelui, nici su
ma defraudată ? Pe cale privată am aflat 
că respectivul se numaşte Renz, şi de 
presinte lucră ca scriitoriu in cancela
ria advocatului Müller Károly din Arad. 
Banii defraudaţi dau suma de 24 mii. Când 
s'a descoperit aceasta furătură, fiul judeL i, 
care pe atunci era notariu în comuna nem-
ţască Aletea, ca să acopere ruşinea părinte
lui, a luat el din cassada comunei cele 24 
mii fl. ear' apoi şi-a dat demisia şi a luat 
lumea 'n cap I 

O nouă aală în lanţul hoţiilor domneşti. 
In lanţul fără sfârşit al defrau dărilor şi fu
ratú ilor de bani publici a pus o frumuşică 
zală şi coconaşul Mérey Ákos, vice-notariul 
oraşului Nitra, pe care comisiunea discipli
nară comitatensă în sëptëmâna trecută l'a 
dat afară din post. lsprăvurile cinstitului 
Mérey sunt următoarere : In mai multe de 
cât patruzeci de caşuri a incassat de la 
partide taxa pentru licenţe industriale, ţi
nând banii pentru sine. Din cassa pentru 
ajutorarea bolnavilor şi a asemnat sub dife
rite titluri 240 fl. şi !ua de la partide diur
ne de câte 14—15 fl. în caşuri de acelea 
în cari partidele nn ar fi fost îndatorate 
s ă i plătiască nici un cruceriu. Apoi mai 
făcea onorabilul şi aceea, că punea ad acta, 
ori nimieia toate scrisorile înaintate de cu
tare ori cutare nedreptăţit, şi alte multe 
abusuri şi fărădelegi. 

Paziţi-ѵё sănetatea! Tuturor celor-ce su-
fer de boalo de piept, (le boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai, durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boale de copii, 
se recomandă cu multă căldură medica
mentele Kneippiane, 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia diui !)r, luiius Schopper' In 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

I)r. Sterie N. Cinrcu. X Pelikangasse 
— Nr. 10, Viena. Consultaţiuni cu cele
brităţile medicale şi cu specialiştii delà 
facultatea de medicină din Viena. 

ULTIME ŞTIRI 

Călătoria Regelui Carol. 
Petersburg, 26 Tulie. R e g e l e Carol 

al R o m â n i e i şi cu m o ş t e n i t o r u l t ro 
nului Ferdinand v o r sosi aici în 28 c. 
î na in t e d e a m e a z i . 

Lemberg 27 Iulie. R e g e l e Cm ol al 
Românie i şi p r in ţu l moş t en i t o r Ferdi
nand a u sosi t în g a r a de aici azi la 
12 o r e 30 m. n o a p t e a . D u p ă o p a u s a 
de 10 m inu te t r e n u l şi-a con t i nua t 
d rumul . 

Po l ângă r e p r e s e n t a n ţ i i u n o r au to 
r i tă ţ i loca le se afla la g a r ă şl con
sulul r u s e s c , c a r e a p r e d a t R e g e l u i 
Carol o s c r i s o a r e de la Ţ.sr. 

Editor: Ai ret іЧ-роѵісі-г-агсіапи. 
Redactor responsabil loan Russn Şiriano. 

i multă chit. 
ii acasă. 



Bursa de mărfuri delà 20 Iulie n. 1898. 

S aminte 
СЗ B O Ф — 

G r a u 
Bănăţenesc vechiu 
Grau delà Tisa v. 

» » . n. 
urau dola Pesta v. 
Urau do Alba-Reg.v, 

, , Bacïca v. 
Gruu ung de Nord v 

Seminţe 
vochi ori nouö 

Secară 
Orz 

Ovöz 
Cucuruz (porumb) 

Meiu 
Hrişcă 

Grau 
n 

Cucuruz 

Ovez 

Producte div, 

3* 

Söm, de trif, 

Oleu de rap. 
Uns, de porc 

Slănină 

Seu 
Prune 
Lictar 

>» 
Miero 

• 
Coară 

• Preţul per 
100 chlgr. 

76 
7Ü 
77 
76 
76 
76 
75 

delà pună 

9,70 
9,80 
9,70 
9,70 

C3 t-r< 

O P. 

Preţul per 
ЮЭ chlgr. 

delà pană 

9,76 
9,90 
9,75 
9,75 

Soiul 

de vinars 
de bere 

bănăţ. 
de altsoiu 

76 
76 
77 
76 
76 
76 
7 

Calitatea 
per hect. 

Preţul per 
10J chlgr. 

delà 
8,i0 

7Д0 

Sept.-Oct. 
Mart,-Apr, 
Maiu-Iun, 
Iulie- Aug, 
Mart,-Apr, 

Oct, 

5,07 

6,67 

»,*0 

б',35 

5,80 

până 
8,35 

12̂ 50 

7І60 

o i u 1 

S w> o-° 
*s 5 
Ю « 
« o 
^ 2 

10,66 
5.06 

Cursul 
delà până 

Lucerna ungurească 
roşie 
rafinat 
delà Pesta 
delà ţeară 
sventată 
afumată 

slavon, nou 
bănăţonesc 
brută 
ga bină străcurată 
de Rosenau 

2 7 , -
95,60 

5 9 , -

6,25 
1 2 , -

60 

P i a ţ a . 
Arad B.-Pesta 

Grâu vechi fl. 11.— fl. 8.85 p. toamnă 
„ nou ii 9. ,, —.— 

Cucuruz , 4.80 i 4.36 „ Aug. 
Orz , 7.50 , 6.— » Sept. 
Săcară , 7.50 „ 6.83 „ toamnă 
Ovëz , 7.60 , 5.53 , , 

Cursul pieţii din Arad. 
Din Î6 Iulio n. 1898. 

Hârtio-monetă romană Cump. 9.47 vônd 9.51 
Lire turceşti . . . . n ' Я —.— 
Imperiali (15 R. aur) . £8.90 . 1 9 . -
Ruble ruseşti 100 à . 126.— . 127 — 
Galbeni 6.58 , 6.63 
Napoleon-d'ori . . . 9.48 . 9.58 
100 Marco germano . 68.C0 . 63.80 
Livro sterling . . . 66.90 , 1 2 . -

Bibliografie. 
„Manual complect de Agricultură raţio

nală." de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcoala centrală de agricultură 
delà Ferëstrëu şi la Seminarul Nifon Mitro
politul, pentru usul şcoalelor speciale se
cundare şi superioare de agricultură, Semi-
narii, scoale normale, studiu particular şi de 
consultat pentru agricultorii practici. 

Cartea a fost aprobată de Ministeriul Agri-
culturei, Comerciului, Industriei şi Domenii
lor, şi subvenţionată de Asociaţiunea tran
silvană pentru literatură română şi cultura 
poporului român din Sibiiu, de Reuniunea 
agricolă a comitatului Făgăraş, şi numeroa
se alte societăţi ştientiflce şi economice. 

Lucrarea cuprinde 4 părţi : 
Partea 1. Agrologia sau agricultura ge

nerală — 33 coaie de tiprriu avênd 217 figuri 
intercalate în text. Costă 5 coroane s au 7 
lei. 

Partea II. Fitotechnia sau cultura specială 
a plantelor, dimpreună cu Fenaţele şi păşu-
nele — 38 coaie de tipariu cu 202 figuri în 
text, costă 10 lei sau 8 coroane. 

Partea a III. Zootechnia sau cultura vitelor, 
dimpreună cu nutriţiunea vitelor, industria 
lăptăriilor şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie 
de tipariu, cu vr'o 200 figuri în text, diferite 
rase şi specii de vite domestice copiate 

după natură, (Se află sub tipariu şi va apare 
până la finele anului) costă 10 lei sau 8 co 
roane. 

Partea a IV. Economia rurală (va apăie 
mai târziu). 

Cartea este în 4 volume mari deosebite, 
formând Insă un singur tot şi cuprinzând 
tot ceea ce priveşte agricultura, atât din 
punct de vedere ştientific, cât şi practic, 
este scrisă într'un limbagiu uşor, popular, 
cu termina culeşi din însuşi graiul poporu
lui agricultor. Ea se deosebeşte în mod 
esenţial de produsele literare similare, apă
rute până acum în limba română, prin va
rietatea şi cuprinsul ei, căci este cea din
tâi carte de specialitate care ia concurenţa 
cu cele mai bune lucrări germano şi fran 
ceze. Toate societăţile literare naţionale şi 
Revistele de specialitate au recunoscut una
nim valoarea ei. 

Ea umple un mare gol în literatura ro
mână de specialitate şi n'ar trebui să lip
sească de pe masa nici unui agricultor 
practic, mare şi mic, cum nici din Biblio-
tecele şcolare şi ale Reuniunilor culturale 
şi economice. Preţul, faţă cu sacrificiile fă
cute de autor în adunarea materialului şi 
munca depusă, este moderat 

* 

„Treizeci de ani do domnie ai Regelui 
Carol I. Cuvântări şi acte. Vol. 1. 1866— 
1880. Volumul I. 1881—1896. Ediţiunea 
academiei Române. Bucureşti 1897. 

.,Biblioteca Noastră ' de sub direcţiunea 
dlui Enea Hodoş profesor în Caransebeş 
apare în fiecare lună. 

Numerele apărute până acum sunt: Nr. 1. 
S. Secula, „Realităţi şi Visări", novelete. — 
Nr.. 2 Iosif Bălan, „Iancu de Hunyad", 
cerc. istorică. — Nr. 3. şi 4. G. Coşbuc, 
„Versuri şi Proză". — Nr. 5. Gr. Alexan-
drescu, „Fabule alese". — Nr. 6. N. Maco-
vişteanu, „Dela Sate", piesă teatrală. — 
Nr. 7. Zotti Hodoş, „întocmai!" comedie. 
Nr. 8 - 9 O. G. Lecca, .Istoria Ţiganilor*. 

Nr. 10 E. Hodoş, „Convorbiri pedşedi 
Nr. 11—12 E. Hodoş, .Cântece Ш.Bl 
cu un rëspuns profesorului Dr. G.ÎŞy 

„Istoria universală" pentru ru 
secundare de Vasilie Gohlis, profesfesi 
mul III. Emil nou. Editura librkíjie 
I. Ciurcu, Braşov. 1897. 

Pitii 

„Acte şi documente relativ h\ 
Renaşterei României, publicate de í̂ íe 
A. Sturdza. Bucureşti. 1888-18 
fia Carol Göbl. Cuprinde: 

Volumul 1\ ) Tractatele dintre РЙІ 
Române şi Turcia. 2) Tractatele diidin 
cipatele Române şi Rusia. 3) Tratetai 
tre Turcia şi Austria. 4) Tractattteh 
Turcia şi România. 5) Tractate si i 
tre Puterile Europene relative Щ 
Otomană şi Principatele Romàne.3. 

Volumul II. Acte şi dom 
1844 până la încheierea Ta 
Paris din 30 Martie 1856. 

Volumul III : Broşuri relativ 
aţiunea Principatelor Române i 
de Paris. 

Volumul IV: Acte ş\ оош 
1 Martie până ia 30 Iunie 1851 

Volumul V: Acte şi documente i 
Iulie până la 31 Decemvrie 18 

Volumul VI: Partea 1 : Procese 
ale Adunărei ad-hoc a Moldovei,» < 
Septemvrie, până la 21 Decenratri 

Partea II: Procesele verbale ale te a 
ad-hoc a Munteniei dela 10 Septeiranv 
la 10 Decemvrie 1857 (Divanul Ц 
1857 şi Comisiunea Europeană dini 

Volumul VII: Acte şi ifswmimte 
1858 până la înălţarea lui Аіехакаш 
pe tronul Principatelor-Unite Ina 

* 
„Manual de Theologia Morali' 

Aihanasie Mironescu Сгаішщ] 
la universitatea din Bucureşti. Tipp 
.Cărţilor bisericeşti". 

I 
Se primesc comande pentru următoarele lucrări: 

Ar 

4 

Í 

O* 

Strada Aulich Nr. 1 

***** 

Preţuri foarte moderate. 

Ori-ce comando se efectuesc prompt. 

I 
Tipografia .Tribuna Poporului- A u r e l P o p o v i c i - B a r c i a u u în Arad. f 


